

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Viernes 2 de Septiembre de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 509.

El desarme.

El problema de mayor transcendencia del día para las naciones civilizadas, es sin duda alguna el planteado por el emperador de Rusia.

Se ha confirmado que el ministro de Negocios extranjeros del Gobierno de Nicolás II, ha pasado una comunicación á los representantes extranjeros, pidiendo la celebración de conferencias internacionales para acordar el desarme general.

En los momentos actuales, en que todas las naciones se preocupan en aumentar sus ejércitos y dotarle de toda clase de armamento, ha causado verdadero asombro la idea del soberano de Rusia.

En efecto, la paz universal, al parecer es el ideal de todas las naciones, pero lo que pretende Nicolás II es un sueño.

Los compromisos contraídos no evitarían en momentos determinados, que los más ambiciosos y más fuertes se apoderaran del más débil, pues careciendo de recursos no le sería fácil formar un ejército en pocos días.

Bueno es sin embargo que las grandes potencias empiecen á considerar que el sostenimiento de los ejércitos numerosos es la ruina de las naciones.

Hermoso, por todos conceptos es el ideal de la paz y del desarme, pero esas naciones poderosas son las que han atormentado al resto del mundo, obligándolas á armarse para evitar cualquier contratiempo.

Un ejemplo, tristísimo para nosotros, lo tenemos en ese alarde de fuerzas navales y terrestres de los Estados Unidos; ante la fuerza del número no ha habido otro remedio que sucumbir.

¿Podrán los Estados de Mac Kinley sancionar en las conferencias el acuerdo para el desarme general? Seguramente que no. ¿Inglaterra aceptaría la idea expuesta por el czar de Rusia? Tampoco es aventurado negarlo. Sin embargo, se dice que Alemania aceptará en todas sus partes el desarme general, pero se vería indudablemente precisada á adoptar medidas de rigor para mantener á raya á las numerosas masas socialistas. La republicana Francia, dada su historia, no nos atrevemos á exponer nuestra opinión respecto á lo que podría hacer.

Los demás países, que viven tranquilamente y que no son codiciados, ni defienden otra cosa que sus propios territorios, esos aceptarían gustosos el desarme, si bien sus ejércitos no precipitan al cataclismo, por ser muy reducidos.

Respecto á España, la situación es tan extraordinaria y anormal, que contando con un ejército numeroso, á causa de las circunstancias críticas que la han colocado los hijos ingratos de Cuba y Filipinas y los humanitarios Estados de Norte América, no le sería factible adherirse á tan simpática idea, pues serían tan crudas las luchas interiores que acabarían con todo.

Acuérdese ó no el desarme general, la

idea lanzada por el czar de Rusia, será una de las páginas más brillantes de su historia,

Boceto.

III

Tienes ojos castaños
ó igual también el pelo;
tu faz siempre risueña
produce gran contento;
por eso si te miro
sorpréndome en extremo
y exclamo rebosante
de gozo muy sincero:
¡nadie es como tu, hermosa!
¡ni vi rostro más bello!

Carlos Rodríguez Díaz.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 1.º de Septiembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.
Conforme había dicho, hoy ha regresado á Madrid el marqués de la Vega de Armijo.

Esta tarde ha visitado el Congreso, quedando muy satisfecho de las obras que en esta Cámara se han hecho con objeto de dar más luz y ventilación á uno de los pasillos y al salón de conferencias; allí tuve el gusto de saludarle y he sabido que durante el día no ha tenido tiempo para saludar al señor Sagasta, y, por tanto, nada sabe del plan parlamentario del Gobierno.

El presidente solo sabe cuanto sobre el particular ha dicho la prensa, y estas noticias le bastan para preveer sesiones muy borrascosas.

Es casi seguro que el marqués de la Vega de Armijo conferencie mañana con el jefe del Gobierno para enterarse de sus propósitos.

De esperar es que el presidente del Congreso no olvide que tiene la obligación de defender también á las minorías en su derecho, y procure colocar las cosas en su verdadero lugar.

Tampoco ha logrado el señor Sagasta conferenciar hoy telegráficamente con el duque de Tetuan.

Este salió ayer de Cestona para Bilbao, y no es probable que vuelva á dicho balneario.

Parece que el señor Sagasta ha decidido, en vista del resultado de su conferencia con el jefe de los conservadores, no consultar al señor duque ni á ningún personaje político acerca de nombres para la comisión en París.

No está todavía acordado el que se celebre mañana Consejo de ministros.

Dependerá la reunión del estado de los trabajos que realizan los ministros ponentes en el asunto de la paz.

A última hora de la tarde hallábase reunida la ponencia ministerial encargada del estudio de la documentación sobre la paz.

Dicha ponencia se reunirá también mañana en el ministerio de la Guerra.

El Corresponsal.

DE COLABORACION

El Polemista.

Todos tenemos nuestras inclinaciones naturales, cuyos primeros impulsos no podemos evitar.

Hay quien le da por silvar, y se pasa todo el día haciendo el oficio del vaquero.

Otros se entretienen en producir ruido con los dedos, retorciéndoselos como pueden; y á lo mejor, le sueltan una descarga cerrada al amigo de menos confianza, que se queda tonto.

¡Tara, ta, ta! Cualquiera cree, al oír ese ruido, que se le han caído todos los huesos de la mano á aquel mortal que lo produjo; y sin embargo, no es más que su sinfonía cotidiana.

Algunos tienen el feo vicio de urgarse en todos sentidos y direcciones las narices, cosa de la que mejor es no hablar por lo repugnante que es.

Pero Crispulo tenía indicaciones muy distintas para tormento de sus conocidos.

Le dió por la discusión; y aunque de todo entendía como de cantar en chino y de esto no entendía ni una jota, se dió á fastidiar cuanto podía á los más leídos de su pueblo, como el cura, el médico ó el boticario, á los que no dejaba en paz.

Crispulo era un sabio de secano y con un ojo de menos.

A lo mejor la emprendía á discusión pelada hasta con su pobre doméstica.

Un día que esta le sirvió la comida en un plato con filete azul muy ancho á los bordes, le dijo Crispulo, después de arrebatar tres veces lo que quedaba pegado:

—¿Opinas tú, que debe de ser así de ancho este borde del plato. Pancracia?

Y Pancracia, que ignoraba las aficiones de su señorito, le contestó:

—Sí, señor.

—Bruta, pues no señor; y nota que al llamarte bruta, te doy el nombre de un célebre romano

—Pues no me hace falta; y se lo guarda para usted ese nombre, si tanto le gusta, contestó Pancracia.

—Si que me lo guardaré. Y, pues no entiendes nada de belleza plástica, te diré que esto debe ser menos ancho, porque proviniendo plato de plástico y siendo esta... la... ¡vamos!... ¿me entiendes?

—No, señor.

—Pero... ¿y á qué discuto yo contigo?—dijo Crispulo con desprecio y acabando de fregar el plato.

—Pues, porque usted quiere.

En el pueblo ya tenían por un tonto á Crispulo.

Sin embargo;—Sé que sé—le decía él á su novia, costurera en blanco cuando empezaba y en negro cuando concluía,

—Sé que sé;—pero no discuten conmigo porque me tienen miedo.

—Lo creo,—decía ella con cierto retintín.

—No me convencen.

—Eso no prueba que no sepan.

—No, Mamerta, no: es que no pueden convencerme. Si tu me oyeras...

¡Qué *erupción* tengo yo en aquellos momentos! Aprieto la chaqueta, porque no puedo pasarme sin apretarla; es una costumbre. Saco tabaco, cuando con la prisa no saco los bolsillos rotos; me encaro con el que habla, y después de darle tres puñetazos seguidos....

—¡Crispulo!

—Pues, como lo oyes. Ni más, ni menos; tres puñetazos á la mesa. Pero no creas que me enfado. Esos puñetazos son en familia. Lo que sucede es, que entonces estoy en calor y hablo, me hablan; porque así se *lustra* uno mucho, y á veces hablo solo, porque no me contestan. Mira, el otro día le puse un texto de Cervantes al boticario.

—¿Y, quien es Cervantes?

—Pues... un boticario... como que inventó el bálsamo de Fierabrás, con que curó al señor Quijote.

—¿Y como te enteraste de eso?

—¡Toma! pues en una hoja de un libro que tiene mi tío Roque para envolver judías. Los sabios somos así, todo lo estudiamos sin saber nada. Esta noche tenemos otra sesión en casa del barbero. Si me oyeras, Mamerta... Y á propósito; en vez de Mamerta, de hoy en adelante te voy á llamar Mamertina. Es más bonito ese nombre

—Pues no lo quiero, dijo Mamerta, furiosa.

—¿Porqué?

—Por que esa Mamerta era una no se qué de Roma, donde llevaban á los cristianos para que los tratara mal, como he visto en las vidas de los Santos.

—Es verdad; reflexionó Crispulo. Era una cárcel donde metía á los mártires don Claudio Nerón. Seguirás Mamerta.

Crispulo era atróz, terrible.

En la sesión que hubo en casa del barbero, acometió contra todos los presentes; á saber: el cura, el médico y el maestro, todos de una edad más que madura en conserva, porque por milagro se conservaban, y el padre de almas no hacía más que quitarse y ponerse el solideo; el médico no hacía más que arreglarse el bigote que parecía un cepillo, y el maestro todo se le volvía moverse en la silla que había ya desvencijado; y ninguno lo-graba convencer á aquel energúmeno.

Y Crispulo siempre impertérrito.

—Mira, chico,—le dijo el médico al ver que se había hecho ya sangre en el bigote.—El que no te convenzamos no prueba que lleves razón, ni mucho menos.

—No la llevas—dijo el párroco.

—Y estás faltando á nuestra edad—añadió el maestro.—Ya somos viejos y no entendemos esas sutilezas que nos en-dilgas.

—Ni Crispulo tampoco—añadió el barbero.—Solo que éste se dedica al *algabe*.

—¿Y qué es eso?—preguntó el médico.

—*Algabe*, es el arte de hablar de lo que no se sabe.

Todos se rieron menos Crispulo.

Este, con gana ya de tomar algo, tomó la palabra y dijo:

—Señores, comprendo que mis *filosofías*...

—Filosofías, hombre—dijo el sacerdote.

—*Algabe* puro—añadió el barbero.

—Filosofías no las comprenden ustedes...

—Ni tú—dijo el rapa-barbas.

—Cállate, Pascasio,—gritó ya algo picado Crispulo.

—Ni ustedes ni muchos *eroditos*...

—Para Hérodes tú y para inocentes nosotros, que hemos sufrido tu *monserga*:—dijo el médico.

Déjanos de eruditos que querías decir y no salió, y piensa que á nuestra edad...

—¿Qué edad tienen ustedes?

—Yo,—dijo el maestro,—soy joven. Nací el año del hambre, y por mi estómago desde esa fecha parece que no ha pasado un día. Sigo en el mismo año.

—Gracias á nuestros gobernantes, y al progreso y á la ilustración—dijo el *pa-ter*.

—Porque hay muchos Crispulos—continuó á su vez el médico—

—Señores:—interrumpió Crispulo.

—Muchos eroditos, ó Herodes mayores quise decir, que saben igual que tú, que debías de saber, solo que no sabes nada.

Crispulo estaba corrido.

Sin embargo, delante de Mamerta siguió haciéndose el sabio todavía.

La verdad es, que el número de los Crispulos es infinito.

M. Almeida Bragado.

Madrid 1.º de Septiembre de 1898.

Los repatriados. Desde Santander.

Santander 1.º (1 tarde.)

El Covadonga en Santander.

En este momento acaba de llegar el trasatlántico *Covadonga*, conduciendo 2.279 repatriados

De ellos embarcaron 700 graves.

Mejoraron notablemente en la travesía 300 y fallecieron 72.

Viene al frente de la expedición el coronel Aldea.

El *Covadonga* ha amarrado junto á la boya de correos, cerca de la boca del puerto.

Me dirijo á bordo.

Regreso del costado del buque.

La mar está agitada y hace que tarden los botes más de una hora en llegar al *Covadonga*.

Aun no se ha acordado si los soldados recién llegados se trasladarán al *Meteoro* ó esperarán á bordo del trasatlántico á que se pasen los cinco días de cuarentena á que se ha sometido al *Covadonga*.

Salieron á recibir al *Covadonga* á bordo del vapor *Corconera* los gobernadores civil y militar, el director de Sanidad y el general Marín.

Pude situarme desde los primeros momentos cerca del *Covadonga*, hablando con varios oficiales y soldados.

Vienen en el trasatlántico los batallones de Asia y Talavera.

Que dicen los oficiales que han hecho un viaje magnífico.

Los soldados que fallecieron durante la travesía, fuéronlo por enfermedades comunes y á causa de heridas enconadas.

El aspecto de los soldados á quienes he visto, aparte de las tropas que visten (verdaderos pingajos), es menos desastroso que el de los de las expediciones anteriores.

Además de los batallones ya citados vienen en el *Covadonga* fuerzas de diferentes cuerpos que no formaban en la isla unidad determinada.

“Le Figaro,” y los rebeldes cubanos.

Examinando *Le Figaro* la cuestión de lo que pasará en Cuba, y luego de ocuparse de la actitud en que se han colocado los rebeldes después de firmado el armisticio, dice lo que á continuación copiamos:

«¿Qué ocurrirá cuando el último soldado español embarque en el último barco que ha de llevar á la Península los restos del ejército que manda el general Blanco?

Los insurrectos, destruidas sus ilusiones, ven ahora que no han hecho sino cambiar de dueño. Probablemente volverán á practicar el banditaje.

Creemos que los Estados Unidos no tardarán en adoptar las medidas que exige la situación.

No se ha resuelto en Casa Blanca la conquista de Cuba por el sólo amor de la gloria. Fórmense ya grandes sociedades mercantiles é industriales, dispuestas á sacar partido de los inmensos recursos que ofrece á su iniciativa la gran Antilla.

El gobierno de los Estados Unidos no tolerará que algunos millares de insurrectos hagan imposible la mejora económica de Cuba.

El general Corbin ha advertido recientemente cuáles serán los procedimientos americanos.

«Cuando el ejército de los Estados Unidos—dijo el citado general—haya ocupado la isla, resolverá el problema de la insurrección de un modo «expeditivo».

Y añade *Le Figaro*:

«Los indios del Oeste saben desde hace mucho tiempo el sentido que se debe atribuir á la palabra subrayada.»

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 1.º de Septiembre de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA:

Repatriados en Madrid.

EL SEGUNDO TREN

Tercer convoy.

Debió llegar á las seis de la tarde, pero por retrasos en la marcha no llega hasta las ocho.

Las tristezas de ayer han influido ya en este pueblo madrileño, y el corazón

de las clases humildes empieza á levantarse.

Regresamos de la estación del Norte. Allí hemos visto ya un cuadro interesantísimo.

En los andenes todo el personal de la Cruz Roja, algunos oficiales de Infantería, no pocos guardias de Seguridad, algunas damas de las que en silencio han consagrado todas sus atenciones á los despojos de la guerra en estos últimos desdichados años, y gente del pueblo que esperaba ansiosa á sus familiares.

Fuera, en el gran patio, los furgones de las ambulancias con provisiones y medicinas; un cordón muy nutrido de personas modestas, y alla, en el pretil exterior, larga fila, en la que se veía á muchas lavanderas, en quienes puede más el sentimiento que el cansancio de un rudo é ingrato trabajo.

Lo que no tuvimos el gusto de ver fué á las autoridades, sin duda porque conocían el retraso del tren.

Hoy son las lavanderas; mañana serán las cigarreras y otras clases populares.

El corazón del pueblo late á impulsos de un patriótico sentimiento, y esto nos consuela del triste espectáculo de ayer.

Esos infelices soldados tienen ya á su llegada á la capital de España el auxilio que exigen sus fuerzas debilitadas; ya no entran en medio de una indiferencia incomprendible; al llegar se encuentra también con corazones que sientan su desgracia, que es la de todos, y ojos que viertan lágrimas que puedan servirles de consuelo.

En Valladolid acude ahora á los andenes gentío numeroso á recibir á los soldados; en Zaragoza la Inmortal no bajaban de 7.000 las personas que recibieron ayer á los repatriados.

Despierta, sí, el sentimiento, porque ya han llegado á las oficinas de la Cruz Roja donativos y ofrecimientos.

Nunca fué sordo este pueblo ante las desgracias, y ahora, como siempre, responderá con su caridad á lo que exige de él esta que nos circundan.

La acción oficial.

El gobernador de Madrid fué á visitar esta tarde al ministro de la Gobernación para darle cuenta de cuantas disposiciones empiezan á adoptar para socorrer á los repatriados que llegan á Madrid, bien de tránsito para otras poblaciones ó para residir en esta capital.

Varios agentes del gobernador han recorrido hoy algunas hospederías donde se alojan repatriados, para enterarse de como están y auxiliar á cuantos lo necesitan.

En la reunión celebrada hoy bajo la presidencia del gobernador civil, por la comisión provincial, se acordó habilitar uno de los pabellones del hospital de San Juan de Dios, capaz para 80 camas, con destino á los soldados repatriados que sufran anemia.

Se dará preferencia á los repatriados que padezcan esta enfermedad, con objeto de recetarlos á todos un régimen de buena alimentación.

Los pabellones hospitalarios establecidos en las inmediaciones de la Moncloa también serán habilitados para dicho objeto.

El gobernador ha conferenciado con el ministro de la Guerra para adquirir el número de camas necesario, y si fuese preciso, se propone pedir al ministro de Fomento ceda para el mismo fin el Palacio de Bellas Artes.

Preferiría el señor Aguilera, antes de habilitar este local, que se pudiera adquirir algunos de los cuarteles, pero ocurre que están todos ocupados totalmente.

El Corresponsal.

CURIOSIDADES

Acorazado terrestre.

Aprovechándose del interés que despiertan en los Estados Unidos las cosas de la guerra y de Marina, un inventor

norteamericano ha tenido la ingeniosa idea de construir un coche automóvil de proporciones gigantescas, al que ha dado la forma de un buque de guerra.

En el exterior es la representación exacta, pero reducida, del acorazado *Brooklin*. Este buque de rueda lleva en su proa el nombre de *Mac Kinley*; tiene 37 pies de largo y 12 de ancho; contiene 100 pasajeros y hace regular servicio en los alrededores de Fichtburgo (Massachusetts) Armado por fuera de cañones y torrecillas, provistas sus bordas de botes de salvación y anclas que parecen dispuestas á caer al mar, el buque de apariencia terrible, está preparado en su interior de todo el «confort» del más moderno y pacífico tranvía.

Circula diariamente por los caminos que rodean á Fichtburgo, con gran contentamiento de las pequeñas poblaciones de los alrededores; pero los domingos sobre todo, hace negocios fabulosos.

En cada viaje lleva á los campos un centenar de turistas que sobre el puente ó en las bordas se imaginan de buena fe que navegan hacia Puerto Rico, llenando la campiña de hurras frenéticos y clamores guerreros. Ellos quisieran que todas las ciudades de la Unión imitasen á Fichtburgo, y para calentar el patriotismo de las masas, hicieran navegar en cada carretera un tranvía acorazado.

El Gabán de D. Marcelino

O EL

sacrificio de Guzmán... el malo.

Allá, por los años en que don Jorge María se examinaba en Valladolid por algunos de los estudiantes de Zamora (contentándose con cualquier *Cossa* para que aprobaran, resultando después Abogados por la Universidad de *Ledesma*, y por lo tanto, aptos para no pasar de Concejales ó Diputados provinciales, se presentó ante el Tribunal de Historia Crítica un extremeño llamado *Guason* que sabía tanto de la asignatura como yo de *Economía*, antes, en y después de aprobarla con el *patriota* y *regional* D. Jorge.

—Lección tantas; le dijo don Juan Ortega... «cerco de Tarifa...» «Guzmán el bueno»; y el muchacho, que había saludado tantas veces la asignatura como los Concejales el contrato de las aguas, que son dos paralelas de... *primo castelo*, aunque la primada solemos pagarla «los inocentes», no solo en dinero físico, sino que también con una fiebre infecciosa de las estancadas en el alcantarillado y que no suelen durar más de cuatro ó seis meses si antes no quieren llevarnos á ver pelar la pava á Paco Casas: recordando vagamente el drama del mismo nombre, contestó:

«El terco de Guzmán, ni á tiros quería ceder la plaza de Tarifa, y como los enemigos se apoderaron de un hijo bastante tierno, digeron que si á los tres toques de clarín no se rendía, matarían al pobrecito niño... y suena el primer toque... tatarí, tatarí, tatarí... tataratatarí, y Guzmán, nada; segundo toque; tatarí tararí... como si cantaran, y suena el tercero y último toque...» no el tercero, dijo don Juan, lo dá usted en la calle y váyase usted con su *gabán* acuestas á tomar el pelo á Bermillo de Sayago.

Lo mismo ha ocurrido en Madrid en una de las aulas del ministerio de la Gobernación, examinando Merino á Diez Macuso sobre el cerco de Fuentesauco para derrotar á Valle por las tropas leales. Suena el primer toque (Luis Villaboa) y exigió nada menos que trasladaran la Diputación á su pueblo para no perder la *vista* ó pupila en el juzgado. Suena el segundo, Juan de Dios de la Rada y... digo, Juan de Luis Casaseca (sarcasmo) y por condición impuso la de que Silvela, Villaverde, Dato... y demás *Ministrables* del Silvelismo viniesen á trabajarle la elección, fijando El Pego como

centro de operaciones, única manera de sacar á Valle los cuartos, los votos y el acta.

De otro modo, decía— ¡ya pueden ustedes echarle Moscos! Además exigió que le aseguraran por 4 años la cosecha de garbanzos.

Y suena el último toque; el gran don Francisco Gaban *padre político* del simpático D. Marcelino del Valle, de los cuales se dice en Fuentesauco que, si desde hace poco están distanciados en política, todavía no han hecho las *hijuelas* para saber qué votos corresponden á cada uno, pues jamás sospecharon que el Estado les denunciara la testamentaria obligándoles á *desprenderse* de la *mancomunidad de ideas* santas, á que les tenía sometidos un cariño sagrado, creado á los pechos de recíprocos sacrificios y alimentado por sacrosantos recuerdos que nadie osará manchar á no ser esta política sin entrañas practicada por los de *arriba*, sin duda porque no sienten palpar en su corazón otros sentimientos que los del medro personal, de la vanidad nunca satisfecha, del orgullo sin límites, de la venganza jamás justificada, de todo, en fin, lo que por aquí rechazamos, reprobando que nadie tenga derecho para exigir á D. Francisco Gaban un tan grande sacrificio.

Un hombre anciano que dedicó su vida sirviendo honradamente sin escatimar esfuerzos de todas clases á los jefes de su partido, no merece como recompensa que se lleven todas sus afecciones, sus sentimientos y su historia de caballero al matadero del Silvelismo. Otros habría en Fuentesauco que no tuvieran su alma fundida con la del inocente y cándido don Marcelino, para hacerle instrumento con que se diera muerte política á quien lleva dieciséis años de diputado provincial, sin hacer daño á nadie y cumpliendo sus deberes de consecuente y fiel conservador.

¡Triste fin que siempre tiene en España la corrección política!

Y si no encontraban personas que poner enfrente, ¡menguado partido!

Jamás, jamás debió prestarse el digno y respetable Sr. Gaban á imitar á Guzmán el Bueno, arrojando la daga de su candidatura para sacrificar al hijo querido, puesto que otros con más motivos y menos compromisos, no quisieron ó no tuvieron valor para defender la plaza del Silvelismo en Fuentesauco.

M.

CARTERA DE NOTICIAS

La *Gaceta Oficial* publica la relación de los fallecidos en la Isla de Cuba, entre los cuales se encuentran de esta provincia:

Ignacio Fuentes Sastre, soldado del regimiento de Gerona, falleció en la Habana el día 8 de Septiembre de 1897 á consecuencia de enfermedad común, era natural de Pasariegos.

Antonio Gómez Alvarez, soldado del regimiento de caballería Alfonso XII, falleció en la Habana á consecuencia del vómito, era natural de Villalcampo.

Anoche se vió muy concurrido el paseo de las Glorietas.

Con toda solemnidad se está celebrando el Sagrado Novenario en honor de Nuestra Señora de la *Peña de Francia*.

Anoche ingresó en el *Cuarto del Churrero*, un sujeto que estaba bastante alcoholizado.

Los diestros *Naverito* y *Chuletas*, son los encargados de lidiar el ganado bravo en la corrida que se celebre el domingo en Toro.

ARRIENDO

Dehesa del Paramillo.

Los que deseen arrendar la Dehesa del Paramillo, situada en el pueblo de San Vicente del Barco, en esta provincia,

pueden dirigirse á don Saturnino Santos, gobernador civil de Salamanca, ó al montañés de la Dehesa don Tomás Vicente que vive en la finca.

La Dirección general de Carabineros ha concedido premio de constancia á seis individuos de la comandancia de esta capital.

¿Quiere V. ser fotógrafo?

En la Administración de este diario informarán á V. de la venta de dos magníficas cámaras con sus correspondientes accesorios, productos químicos y un número de útiles necesarios para montar á la orden del día un buen gabinete fotográfico.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos.

Felisa de San Antolín.
Antonio Coco López
Emilio Lozano Barrios.
Estanislao Dominguez Rodríguez.

Se venden varias máquinas de coser en primera usa á mitad de precio y á experimentar, sistema Singer modernas. Calle del Riego, Rafael Crespo.—Carpintería.

Ha tomado posesión del destino de Recaudador de contribuciones de la 2.^a zona del partido de Fuentesauco D. Melquiades Andrés Corral.

Hasta el día 8 del actual se halla abierto el pago á las clases pasivas que perciben sus haberes por la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

El Gobierno civil de Salamanca interesa al de esta provincia la busca y captura del joven Cándido Zorita Martínez, fugado de la casa paterna en el mes de Junio último.

Ayer comparció en la inspección de vigilancia un matrimonio, que promovió un escándalo mayúsculo en la calle de la Rua de los Notarios, en la noche anterior.

Se ha empezado á colocar el andamio en la torre de San Juan para llevar á cabo el derribo del campanil.

En los días 7, 8 y 9 del actual, se verificarán solemnes fiestas en la Villa de Puebla de Sanabria, en honor de nuestra señora de las Victorias

El *Diario oficial* del Ministerio de la Guerra, publica la distribución de fuerzas del contingente actual, correspondiendo á esta provincia 514 para Ultramar y 1.358 para la Península.

Ha sido declarado cesante del cargo de Administrador subalterno de Propiedades y derechos del Estado en Toro, D. Pedro Mendez Valdinero.

La compañía arrendataria del monopolio de materias explosivas ha nombrado agente para la inspección y vigilancia del impuesto en esta provincia á D. Emilio Díez Malaquilla.

El último sábado por la mañana ocurrió en Guadix un terrible accidente á un joven de 15 años que iba á dicha ciudad desde un cortijo próximo.

No teniendo noticia alguna de la ejecución de los reos de Alamedilla, vió al volver un recodo del camino el patíbulo sobre el cual estaban los cadáveres de los tres ajusticiados, y la impresión que esto le produjo fué tan grande, que cayó muerto en el acto.

La guardia civil y del resguardo de la Arrendataria encontraron y destruyeron en Palencia (Córdoba) 32,000 plantas de tabaco.

Calculase que la actual cosecha de trigo en España excede en cerca de un 40 por 100 á la del año anterior.

Movimiento de enfermos en el Hospital provincial, durante el día 1.^o

	Varones.	Muñeras	TOTAL.
Existentes en el día anterior	48	71	119
Ingresados en el día de hoy.	0	0	0
Suman.	48	71	119
Salidos en el día de hoy.	0	0	0
Quedan en el Hospital.	48	71	119

Zamora 2 de Septiembre de 1898.

El *Boletín Oficial* publicará el estado demostrativo del aprovechamiento de montes de esta provincia, correspondiente al año forestal de 1898 á 99.

Una comisión compuesta de las más caracterizadas personalidades del partido liberal de Fermoselle (Bermillo), ha visitado hoy al señor Requejo con el fin de felicitarle por el acierto que ha demostrado en la confección de la candidatura fusionista, para las próximas elecciones de diputados provinciales, por el distrito de Fuentesauco-Bermillo, y en la cual figura con gran aplauso de todos el consecuente liberal don Alonso Santiago García.

La comisión citada tributó grandes elogios al Sr. D. Nicanor Fernández, por su noble y correcta actitud.

En el tren de Benavente ha llegado hoy á esta capital, nuestro querido amigo don Alonso Santiago García.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Telegramas en carreta.

Anoche á las nueve recibimos los siguientes despachos que nuestro activo corresponsal depositó en la central á la una de la tarde.

Como se vé, no cabe reclamar mayor celeridad.

Madrid 1.^o (1,30 t.)

El presidente Mac Kinley ha dado la orden para que puedan salir inmediatamente para España el almirante Cervera, sus oficiales y

tripulantes de la destruida escuadra, sin que necesiten dar su palabra de honor de no hacer armas contra los americanos.

La única condición impuesta para la libertad de los mismos, es que hayan de ser repatriados á costa de España.

El Gobierno ha recibido hoy un telegrama del Sr. Cervera que confirma lo anterior.

Es probable que los prisioneros de la escuadra de Cervera regresen á España á fines del presente mes, creyéndose sea Vigo el puerto designado para desembarcar.

Madrid 1.^o (1,43 t.)

Hoy ha firmado S. M. la Reina entre otros decretos, uno del departamento de Guerra por el que se llama á las filas á los reclutas del reemplazo actual.

Madrid 2 (1 t.)

Otra vez Zola.

Telegramas que se reciben de París, dicen que se ha rehecho la opinión pública, en favor de Zola.

Madrid 2 (1,50 t.)

Polavieja en Palacio.

Hoy ha visitado á S. M. la Reina el general Polavieja.

El excapitán general de Filipinas ha salido satisfechísimo del recibimiento que le ha otorgado la augusta señora.

Madrid 2 (2 t.)

Ministro de viaje.

Un telegrama recibido de Londres anuncia que el ministro de colonias inglés, ha salido con dirección á Nueva York.

En los círculos políticos ha sido muy discutida esta noticia.

Madrid 2 (2,30 t.)

Desde Santander.

Esta mañana ha fondeado en el puerto de Santander el vapor *Covadonga* que conduce á bordo 2.279 soldados repatriados.

De estos vienen 600 enfermos graves.

Sánchez Ortiz.

IMPRENTA CALAMITA

SAN ILDEFONSO

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Fundado por una Sociedad de Licenciados en las Facultades de Ciencias y Filosofía y Letras.

DIRECTOR:

Don Miguel Moyano y Salvador,

Licenciado en Ciencias y Auxiliar del Instituto.

PADRE ESPIRITUAL:

DON MARTIN LUELMO Y GARCIA,

Doctor en Sagrada Teología y Catedrático del Seminario Conciliar.

PROFESORES:

Don Martín Luelmo, *Doctor en Teología*.—Don Juan G. Angulo, *Doctor en Filosofía y Letras y Licenciado en Derecho*.—Don Angel D. Guerra, *Licenciado en Medicina y Cirujía*.—Don Angel Luelmo, *Doctor en Filosofía y Letras y Licenciado en Derecho*.—Don Zacarías Macho, *Doctor en Ciencias*.—Don Idefonso Maés, *Doctor en Ciencias*.—Don Manuel Gallego, *Licenciado en Filosofía y Letras*.—Don Miguel Moyano, *Licenciado en Ciencias*.

Se admiten internos, medio-pensionistas, vigilados y externos.

Queda abierta la matrícula desde el 1.^o de Septiembre en el edificio del Colegio, Calle de la Rua, número 83,

PIDANSE REGLAMENTOS

GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIENTO fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.

PAPELES PINTADOS

DE
ESPERATO ROBLEDO
PLAZA DEL FRESCO
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de mas de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 23 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosin, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



RELOJERIA SUIZA

DEL

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desde
20 pesetas.

HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los días excepto los festivos.

Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella..	> >	3'50 idem.	7 idem.	14 idem.

El pago de la suscripción por año satisfecho adelantado, tiene una bonificación de pesetas 1,50.

NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,

Don Julio Calamita Matilla.

TARIFA DE PRECIOS

ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id.	20	00
Id. id. á cuarto de plana.	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id.	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id.	12	00
Id. id. á cuarto de plana.. . . .	15	00

ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.

Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.

Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

María Fernández Gallego,
Peinadora de Valladolid.

Peinados de todas clases, última novedad.

Calle del Horno de San Torcuato, núm. 13, Zamora.

SE VENDE la casa número 14 de la calle de S. Juan de las Monjas y un corral contiguo á la misma. En la Administración de este periódico informarán.

SE NECESITAN
Oficiales Ajustadores, Torneros y Forjadores,
EN
VALLADOLID
TALLERES DE MIGUEL DE PRADO

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que quite su diarrea mortal casi siempre.

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS á cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL, se CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS

SALICILATOS de BISMUTO y CERO de VIVAS PÉREZ

Preparados al dudal á verdaderas eminencias en el arte de estas partes que los recomiendan como medicamento inimitable.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías CALICILATOS DE BISMUTO Y CERO DE VIVAS PÉREZ